

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika-bérbázis). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 3-7-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika-bérbázis) lélelemel. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A felelősség

Az utóbbi időben a suttogó propaganda előzeretel beszél a felelősségrevonásról, már mint arról, hogy majd valamikor számot kell adni a magyar demokrácia jelenlegi tényezőinek arról, hogy mit és miért cselekedtek. Nagy szeretettel hangoztatják egyesek ezt a Kisgazdapárt felé, a Kisgazdapárt vezetői felé, nyilvánvalóan azzal a cézzal, hogy bizonyos kérdésekben más elhatározásokra bírják őket és eltántorítsák attól az úttól mely a népi demokrácia kiépítése felé visz.

Nem kell bővebben magyarázni, hogy a felelősségről való suttogás reakciós berkekből származik és szülője az a vágyálom, mintha valamiféle politikai változás állna küszöbön. A reakció reményében tenyészik az ilyen vágyakozás, aminek gemmi alapja nincs. Nem is lenne érdemes foglalkozni vele, ha nem lenne olyan éles a kontraszt. Olyanok emlegetnek felelősséget és felelősségrevonást, kik míg az ő uralmuk tartott mindent olyan felelőtlenül intéztek és a tényleg jogos felelősségrevonás elől mindképpen kibújni igyekeztek több kevesebb sikerrel.

Igen találó Bogárn Józsefnek arról a felelősségről való megállapítása, amit a bihari gyűlésen, majd a Kisgazdapárt konferenciáján tett. Ha elképzelhető lenne valamelykéféle politikai változás, mint ahogy elképzelhetetlen, ugyan miért vonhatnánk felelősségre beannünket — tette fel a kérdést Bogárn József. Azért talán, mert a parasztság kezére adtuk a földet és ezzel hat-száz ezer embernek magántulajdonát juttattunk? Mert a nagy kapitalizmus ártó hatásait megszüntettük és nagyiparunkat néhányszáz család birtokából az egész közönség tulajdonává tettük? Mert rendbehoztuk a gazdasági élet vérkeringését szolgáló vasúti hálózatot, kétezer hidat helyreállítottunk, templomokat restauráltunk, építettünk fel romjainkból? Mert jogukhoz juttattuk a magyar népet és megteremtettük az alapját a gazdasági felemelkedésnek?

„Ha van hatalom, amely mindazért felelősre vonható beannunket, Isten és ember előtt állunk ez elé a felelősségrevonás elé” — tette hozzá Bogárn József az egész konferencia helyeslésétől kisérve. Valóban úgy is áll a dolog, hogy el sem képzelhető olyan helyzet, amelyben a magyar demokrácia atalálulása nagy eredményeire értemben. Amit a magyar demokrácia eddig teremtett, azéri még az elhögulatlan külföld legteljesebb elismerését, hanem azokat összehozva egyetlen nagy cérra állította be, az ország újjáépítésére. Persze a fülbeszúgónak, a suttogó propagandistának kellemesebb lett volna, ha holmi felelősségvállalás ürügyén megosztottuk volna a demokráciát, ha államot ellentétét szításával állandó nyugtalanságban tartottuk volna a népet, Persze akkor tudtak volna a zavarosban halászni, esetleg belső zavargások pusztító tüze, nél megsüthették volna pecsenyájukat.

Hát nem így történt. A magyar demokrácia eddig is megtette a kötelességét, ezután is megteszi.

## A minisztertanács elhatározta az öt éves terv kimunkálását

A kormány tagjai Dinyés Lajos miniszterelnök elnökletével pénteken minisztertanácsot tartottak.

Rákosi Máttyás miniszterelnök helyettes előterjesztésére elhatározta a minisztertanács az öt éves terv kimunkálását és a villamosítás és öntözés terén egy tízéves terv elkészítésére utasította a

Törvénnyel, hogy az erre vonatkozó munkálatokat sürgősen tegye folyamaiba.

A pénzügyminiszter előterjesztésére elvben elfogadta a minisztertanács a földadomány bűzában való kivetésére és kitovására vonatkozó javaslatot, továbbá a közszolgálati alkalmazottak szabad-ságidejét legfeljebb 23 munkanap-

ban megállapító tervezetet.

A földmívelésügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács hozzájárult Keresztes Mihály államtitkárnak, a Magyar Állami Mezőgazdasági Gépüzem igazgatótanácsának elnökévé való kinevezéséhez.

## Megkezdődtek a tárgyalások az egyházak és az állam között

Budapest. Az egyház és az állam kérdégenek rendezésére kiküldött kormánybizottság Orttay Gyula kultuszminiszter elnökletével péntek délután megkezdte tárgyalásait az evangélikus egyház kiküldöt-

teivel.

A református egyház kiküldöttel, vel szombat dében kerül sor a megbeszélésre.

A katolikus egyházzal való tárgyalások — illetékes egyházi hely-

ről származó közlés szerint — néhány napos késedelemmel kezdődnek meg a most folyó bérmakör-útak miatt.

## Fokozódik a zsidó csapatok ellenállása Jeruzsálemben

A londoni rádió különtudósítója szerint az arabok is elismerik, hogy a zsidók ellenállása Jeruzsálem óvárosában állandóan fokozódik.

Zsidó jelentés szerint a transzjordániai légio csapatai északra elértek a damaszkuszi kaput és az Olajfák hegye felől az arabok a jaffai kapu irányában támadtak. A zsidó léghaderő az araboktól elfoglalt Gazát bombázta. A Jordán völgyében visszaverték az arab támadásokat.

Egyiptomi hadijelentés szerint egyiptomi repülőgépek ismét bombázták Tel-Avivot. Szíriai csapatok a Tiberiasz szakaszán folytatják tisztogató hadműveleteiket.

Megyei napja tart a jeruzsálemi csata. A tegnapi hadijelentések először említik a zsidó légiő gépeinek beavatkozását a harcokba.

Az arab légio egyik főhadiszállásának elfoglalásakor két angol tiszt került fogságba, mindkettő bevalótta, hogy a közelkeleti angol vezérkarhoz tartoznak és az arab légiohoz nyertek beosztást.

Az utcai harcok mind elkeseredettebbé válnak. Jeruzsálem külvárosában éjjel-nappal véres kéztusa folyik a zsidó és arab katonák között. Angol repülőgépekről röp-cédulákat szórnak a harcoló araboknak, amelyben biztatják őket, tartsanak ki addig, míg Szaudi-Arábiából és Jemből egyiptomi hajók és repülőgépek csapatok érkeznek a hadszínterre.

Az AFP közli, hogy az arab légio az éjszaka Hadassa hadikörházát és a héber egyetemet bombázta. A Palesztinába betört szíriai seregek máris hatalmas veszteségeket

szennvedtek. Csütörtökön ismét bombázták Tel-Avivot.

A jogszólv konzulátus épületét arab tömegek három gránátaláttal megsemmisítették.

Az Exchange Telegraph tudósítója arról számol be, hogy Abdulláh király ügynökei ezt propagálják: „Abdulláhól kell Palesztina királyává kiküldeni, hogy vége legyen a véronásnak.”

A haditudósító leírja, hogy zsidó részről a felperzült föld taktikáját alkalmazzák. A homoksvatag mögött hatalmas füstfelhők szállnak a magasba. A felgyújtott épületek és üzemek lángja kísértetiesen világítja meg a Holt-tenger partját. A füstfelhők már Jerikótól láthatóak. A zsidók telepük és rakláraik lángborítása után elmenekülnek.

## Ujabb jegyzéket sürgetnek amerikai politikai körökben a békés megegyezésre

Washington. Amerikai politikai körökben kívánatosnak tartják, hogy az Egyesült Államok intezzen újabb jegyzéket a Szovjetunióhoz és kérje fel, jelölje meg azokat a kérdéseket, amelyeket hajlandó volna az Egyesült Államokkal megtárgyalni.

Marshall huza-vonásával kapcsolatban Wallace kijelentette, nagyon csodálja, hogy Marshall külügyminiszter nem ismeri az Egyesült Nemzetek alapmányának 33. cikkelyét, amely kimondja:

„A békét veszélyeztető minden vitás kérdést először a felek közötti tárgyalással kell megoldani.”

Ez a rendelkezés megfelelő alapot szolgáltat a Szovjetunió és az Egyesült Államok közötti közvetlen tárgyalások megkezdésére.

### A MOSZKVAI RÁDIO

Az amerikai sajtónak a Wallace és Sztálin között lefolyt levélváltással kapcsolatban tanusított magatartásáról ismét egész sor olyan közleményt idézett a világ legkülönbözőbb országainak sajtójából, amelyek azt bizonyítják, hogy a háborús uszítással szemben a világ közvéleménye a szovjet-amerikai viszony békés rendezését ki-

vánja.

### AZ ANGOL MUNKÁSPART

Értékeztetének csütörtöki ülésén Ziliacus határozatot terjesztett elő a bevini külpolitika ellen. Külpolitikának képe sötét — mondotta többek között —, jövője bizonytalan. Ha így folytatjuk, lassanként elveszítjük a békét. A kormány külpolitikája nem munkáspárti külpolitika, hanem Churchill és Eden külpolitikája. Meg kell egyezni a Szovjetunióval és a kelet-európai államokkal — mondotta Ziliacus. Ezután számos kiküldött szólt fel sürgetve a Szovjetunióval való megegyezést, majd a vita lezárása után Bevin külügyminiszter mondott beszédet. Bár igyekezett magát a béke legfőbb hívének fellüntetni, szavaiból minduntalan kitűnt, hogy az ismert bevini külpolitikai „vonal”.

### BIDAULT FRANCIA KÜLÜGYMINISZTER

A Köztársasági Tanács külügyi bizottságában tartott beszámolójában hangsúlyozta, hogy mulhatatlanul szülkségesnek tartja a kelet-és nyugateurópai országok gazdasági együttműködését. A francia kormány a lehetőséghez képest ezt az együttműködést a gyakorlatban is meg akarja valósítani. Az amerikai-szovjet jegyzékváltással kapcsolatban kijelentette, hogy a kétoldali tárgyalások nem

biztosíthatják a kitzűzör cél elérését, a tárgyalásokon Franciaországnak is részt kell venni. (MTI)

### KIVÉTELES HATALMAT ADNAK TRUMANNAK

Az amerikai képviselőház külügyi bizottsága határozati javaslatot szavazott meg, amely az európai regionális paktumban résztvevő országoknak még megszűbhenő amerikai segítséget kíván juttatni, mint az a szenátus külügyi bizottsága által elfogadott határozati javaslatban kifejezésre jut. A külügyi bizottság azt javasolja, hatalmazza fel az elnököt, hogy a kongresszus meghirdetése nélkül is biztosíthasson katonai segítséget a regionális paktumban résztvevő európai országoknak amennyiben azoknak az érdekei megegyeznek az Egyesült Államok érdekeivel. (MTI)

### Belpolitikai hírek

A Kisgazda Párt politikai bizottsága fegyelmi, mezőgazdasági és politikai kérdésekről tárgyal. Meghallgatták a kiküldött bizottságok jelentését az egyes párt-szervezetek felülvizsgálásáról, ennek nyomán több kizárára került sor. — A hajdú-biharmegyei listáról a megüresedett kisgazdapárti képviselői mandátumra Bihari Nagy Lajosot hívják be.

## Molotov fogadta Szekfü Gyulát

Moszkva. Molotov külügyminiszter május 20-án fogadta Szekfü Gyulát, Magyarország moszkvai nagykövétét, aki átnyújtotta megbízólevelét. (MTI)

## Indulóban a 8-ik hadifogoly szerelvény

Mint már jelentettük csütörtökön este megérkezett a hetedik hadifogolyszerevény Debrecenbe. A tegnapi esti órákban nyert értesülés szerint Máramarosszigetről még nem indult el a nyolcadik szerelvény, de ennek a berakodása már folyamatban van. Lehetőség, hogy ma este jön szerelvény, le a legvalószínűbb, hogy vasárnapra érkezik meg a nyolcadik szerelvény.

A május hó 20-án beérkezett debreceni volt hadifoglyok: Szolnoki Sándor Bellegel 36. Tégási István Pósa u. 34., Mező Sándor Székelyhadosztály u. 16, Szanka Sándor Kossuth u. 42. Kiss József. Kovács József Péterfia 53. Soós Zoltán, Hadházy Béla Vöröshad-sereg útja 43., dr. László Lajos Pallag, Mácsai István, Porubszky Pál Vöröshadserg útja 57, Rácz József Teleki u. 67, Szabó Bolond Rakovszky u. 42, Tegovszky Béla Simonyi út 10, Farkas Andor Szt. Anna u. 60, Berky Károly, Vass Mihály, Szóke János, Tekecs Sándor Kuruc utca, Jónás János.

A környékre érkezettek: Angyal Bálint Józsa, Orosz Sándor Hajdúdorog, Páncsa Gábor Nagyléta, Rácz Antal Hajdúbözörmény, Terdik György Nyíradony, Sarlódy Sándor Nagyléta, Posta Kálmán Hajdúdorog, Jámbor József Tététlen, Janicsák Imre Furt, Ferenczy András Balmazújváros, Fehér István Tégási, Fehér Antal Hajdúdorog, Tóth Imre Vámospercs, Hajdu László Hajdúdorog, Hajdu József Nagyléta, Csala Dezső Hajdúszoboszló, Sebestyén Miklós Hajdúnánás, Sós Mihály Földes, Bálint Márton Kaba, Balog Gyula Hajdúdorog, Hadházi József Hajdúhadház, Balog István Tiszacsépe, Berkes Sándor Egyek, Bertók Béla Egyek.

## Hadifogoly üzenetek

A május 19-én érkezett hadifoglyok a következőktől hoztak üzeneteket:

Beregszászi József szüleinek Eötvös utcára a 7082—8., Ba oga Gábor a feleségének Késes utca 8. alá a 7062—2., Kosztály Károly K. Honkának Hadházi utca 32. alá Máramaroszigetről, Boda István anyjának Piac utcára Máramarosszigetről, Fekete Mihály anyjának Homok utca 25. alá a 7062—17., Sipos Árpád szüleinek Thököly utcára 7062—17., Deli Ferenc feleségének Kuruc utca 72. alá 7062—14., Szabó Sándor feleségének Baross utca 3. 7414—1., Hammel József szüleinek Bérzéli foto a 7062—10., Harangzó András Lóvinének MAV kolónia a 7062—9., Parnycsiki Pál szüleinek Piac utca 57. Máramarosszigetről, Harmathi János feleségének Teleki utca 7306—1., Ber-



Bék István Berbik Ferencének Piac utca 7062-1., Papp László zs. szüleinek Sipos utca 3. a 7149 —2., Smocsin István feleségének Vár utca 10. a 7062-1., számú lakásokból üzenik, hogy jól érzik magukat, rövidesen hazajönnek.

### ORTUTAY MINISZTER: Visszaadjuk a doktori cím igazi rangját

A budapesti Pázmány Péter Tudományegyetem dísztermében péntek délelőtt tartották az országos ifjúsági jogász-napok ünnepélyes megnyitóját. Ortutay Gyula kultuszminiszter mondott megnyitói beszédet, foglalkozott a felsőoktatás reformjával, amelyre elsősorban a jogászképzés terén van szükség. A magyar demokrácia visszaadja a jognak a lényegét, amikor megmondja, hogy a jog lényege: a dolgozók társadalmának igazságát és érdekeit védeni, magyarázni és építeni. Visszaadjuk a „doktori” cím igazi rangját és „sídyát is, amennyiben a jövőben „doktor” csak az lesz, aki méltó a „doktori” elnevezésre. A miniszter után Hajdú Gyula igazságügyi államtitkár mondott beszédet.

### Zágrabi Vásár

Az új és izmosabb kifejtődött Jugoszláv Föderáció Népköztársaság (FNRS) immár a második nemzetközi vásárt rendezi. Ez éppen ezekben az 5 éves tervek második esztendőjében. Az első nemzetközi kiállítás méretéhez képest az idei hatalmas fejlődést mutat nemcsak a kiállítás anyaga, hanem a hely. és kiállítási kiállítások számát illetően is. Ugyancsak szemmel látható a gazdasági életben érzhető előrelépés. Jelent az ipar és mezőgazdaság vonalán. A kiállítási anyagokat 3 különféle helyen csoportosították. A külföldi kiállítások főképpen a központi állapódó kiállítás helyén szerepeltek. A másik két kiállítás részét főképpen a Jugoszláv Népköztársaság egyesített területén, másrészt nehéziparának bemutatója foglalta el.

A kiállítás területén minden oldalról könnyen meg lehet közelíteni (világos, autóbussz, taxi). Az utazás nagyon olcsó, Jofórman állásokba kerül. A vilamos például a mi pántunkra átvezetve kb. 30 fillér. A rendezés elsőrangú.

A látogatók nagy része természetesen külföldi. Elég sűrűn lehet hallani magyarul beszélni, de már ritkábban azaz és németet és csak elvétve utik meg az ember fölött francia, vagy angol beszédhangok.

A kiállítások egyelőre főképpen az európai országok közötti rész és a legújabb országokból pedig azok, amelyekkel a Jugoszláv Népköztársaság kereskedelmi szerződéses viszonyban áll.

Jugoszlávia azok közé a szerencsésen országok közé tartozott, amelyek a gazdasági hanyatlás és a hosszú gazdasági válságok alatt rendszeresen foglalkoztak. Ennek következtében az újraszervezés, Jofórman teljesen alulról kellett kezdenie és ez bizonyos mértékig ráta bolygott mind a mezőgazdasági, mind az ipari szektorra. Nem vitás azonban, hogy az 5 éves terv hata meg indította hozzá a népi demokrácia útjára lépni Jugoszlávia minden erőforrását. Szinte csodálattal indult az a hősies erőfeszítés, amellyel ez a szláv népköztársaság vezetői meggyőzték egymásbukt sorakoznak fel, hogy szinte emberfeletti munkát végezzenek országukat mielőbb kiemelve a tepedőből.

Különbös feltételek, szinte csodálatot keltő teremtett a bányatermelés bemutatása, amelyet teljesen külön álló emeleten építettek eredetien valószínűleg meg. Bejelentés felhívást fogadta a belépőt és szinte azt hiszi az ember, hogy a tarrákba szállt le és valószínűleg őri azt a lenyűgöző benyomást, amelyet a földi ártati emberfeletti munkát végző munkások maguk körül teremtettek. Szinte látható az ember körül a bányalég, járt a bányalampákat, szinte hallani a csapkányok kopogását és a gépek a d'igozó ombor zihálását.

A nehézipar terén ugyancsak hatalmas iramban törték előre nem különben a mezőgazdasági szektorban is. A legfontosabb eredményük, hogy az ipari és mezőgazdasági termények árának összehasonlítását véve alapul az árakat közel 12 százalékkal sikerült csökkenteni, ami a lakosság életszínvonalának emelését jelenti.

Nagyon szép kiállításai szerepeltek az SSSR. Minden fontosabb iparágra kiterjedt és méltán kellette fel a látogatók csodálkozását a pontos és szakszerű rendezéssel.

Magyarország ugyancsak kollektív kiállításal vett részt éppen a svájci cím mellett. A NIK és a CAZ sok nézet vonzott, nemkülönben a kiállított textilanyagok is.

A vásárt nap-nap után hatalmas tömeg látogatta. A rendezőség mindig gondoskodik valami meglepetésről. PROCU

**Fedrász cikkek legolcsóbban a Hét Világszertárban, Hanyag útjáról**  
Dunavirág, hajlék, fűtő, Carament hajlék 7-50, ipari hajlék 4-50, Hídógén, szőlő, pakoló lérm stb. Ipari gépek 1 kg 20- Ft. Vöröshadonag-útja 40.

### Szittyai Dénes beszélt a műegyetemi ifjúság gyűlésén

A gyűlés állásfoglalást az iskolák államosítása mellett Budapest. Péntek délelőtt a ME-FESz technikus köre gyűlést tartott a Műegyetemen. Csűrös Zoltán egyetemi rektor megnyitja után Szittyai Dénes, volt bakonykúti plébános tartott beszédet és kijelentette, hogy az ex-kommunkáció ellenére is az egyház antitágnak megfelelően kereszténynek és felszenített papnak tekinti magát. Ezért úgy érzi, joga van hozzászólni a demokrácia és az egyház közötti viszony kérdéséhez. Az egyház tanítása szerint minden hatalom Istentől ered. Ez a megállapítás nemcsak a császárságra és királyságra, hanem a népi köztársaságra is vonatkozik. Ami az iskolák államosításának kérdését illeti a kérdés megéri a végrehajtásra. Az egyház sohasem volt olyan történelmileg alkalmos pillanatokban, hogy megegyezzen mint most, amikor a népi tömegek annyira vágyódnak a lelki megújulás és a béke után. Ha az egyház részéről is

olyan légség mutatkozik a megegyezésre, mint a demokrácia részéről, akkor hamarosan elérkezik a pillanat, amelyre mindnyájan vágyódnak, megszűnik a demokrácia és az egyház közötti várvavárt beke. Szittyai Dénes felszólalását a hallgatóság nagy tapsal fogadta, majd Zoltánka Viktor a katolikus diákszövetség főtákará kifejtette, hogy a katolikus ifjúság hi akar maradni egyházához, de ugyanakkor hazáját, a magyar népet is szolgálja akarja. Reméli, hogy az egyház felelős vezetői belátják a belső megbékélés szükségességét. A nagygyűlés ezután a műegyetemi tanárik és az ifjúság névében határozati javaslatban illokozott a lelki terror ellen, amelyvel egyesek az ifjúságot és annak tanítóit megfélemlítik. A nagygyűlés egyhangúan állásfoglalást az iskolák államosítása mellett.

### Belkereskedelmi Igazgatóságok létesítése

A Magyar Közlöny pénteki száma közli a kormány rendeletét, amely szerint a kereskedelmi és iparkamarák május 31. napjával megszűnnek és helyükbe a belkereskedelmi igazgatóságok lépnek. A rendelet végrehajtási utasítása a belkereskedelmi igazgatóságok székhelyét és területi illetékességét az alábbiakban állapítja meg: A debreceni belkereskedelmi igazgatóság székhelye Debrecen, területi illetékessége Szatmár, Bereg, Bihar, Jásznyagykun-Szolnok, Hajdú és Szabolcs vármegyékre terjed ki.

### Mi történt a Piarista gimnázium szülői értekezletén

Tegnap szülői értekezlet volt a debreceni Piarista gimnáziumban, melyen a megjelent szülők elé tarták aláírás végett a felekezeti iskolák államosítása ellen tiltakozó memorandumot. Mint megelőző napon a Szeváts Intézetben, itt is nagyjából jelenlétre került a sor. Megjelent az értekezleten Gacsályi Sándor tankerületi főigazgató, aki az államosítás melletti érveket kívánta felsorakoztatni, de beszédét közbeszólásokkal többször megzavarták, míg végül a főigazgató kénytelen volt beszédét abbahagyni. Közben az egyik napilap részéről megjelent hírlapíró körül tumultuozus jelenetek támadtak. Nagynehezen állott helyre a rend.

Ismét csak az a megjegyzésünk, hogy az iskolák kérdésének megoldása nyugodt légkört kíván. A demokrácia elvei meg azt kívánják, hogy minden felmerült probléma a maga helyes megvilágításába állítsák, ezért szánják, hogy nem engedték szóhoz jutni a tankerületi főigazgatót. Ortutay kultuszminiszter ismételt kijelentette, hogy közlésönös tárgyalások révén megegyezéssel kívánja elérni az állam és az egyház viszonyának rendezését és az iskolák kérdésének megoldását a vallásos nevelés szempontjait teljes mértékben figyelembe fogják venni. Sajnálatos, hogy ezt a kívánatos nyugodt légkört veszélyeztetik azok a momentumok, melyek Debrecenben felmerültek. Ismételjük: Kerüljük a kulturharcot!

### Debreceni cirok Olaszországban

Egyik debreceni cég a külföldi igazgatóság engedélyével nagyobb cirokszállítmányt küld Olaszországba. A debreceni és hajdúmegyei gazdáknál történt a fevásárlás. A cirokalkalásokat gépi préseléssel bálákba csomagolták és vagonokban jut rendelkezési helyére. A magyar cirok régóta becsült anyag a külföldön. Septrőgyártásra használják fel. A szállítmányért Olaszország déli gyűlést és fűszerút ad Magyarországnak.

### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

**HETI MŰSOR:**  
Szombaton este 8-kor: Melyek a színház. Munkásokéada.  
Vasárnap este 8-kor: János vitéz. Hétfőn este 8-kor: János vitéz. Keddén este 8-kor: János vitéz. Szerdán este 8-kor: János vitéz. Csütörtökön este 8-kor: Ilosvölgyi székelyek.  
Pénteken este 8-kor: Mela Temporei

**Az Operaház vendégjátéka**  
Az idei színvadásban végre megvalósult városunk operaházának régi vágya: rendszeresen váltak a fővárosi színvonalú operacsoportok. A kultuszminisztérium helyes művészi politikája és adozatossága az Operaház fiatal művészeinek teradégot nem ismerő jelkésése és a MÁV szimfonikus-zenekar hivatalosa egy csoportra felmele a vidéki városokat mecska, zensileg elhanyagolt állapotokból, a közönség széles rétegeivel megismerteti az operairodalom gyönyeit és módot ad az ifjú tehetségek kibonakozására.

Csütörtökön este Puocini Pillangókisasszonyt hallottuk elsőrangú szereposztásban. A díszszerepet Szeeódy Irén alakította, hangban, játékban kiválóan. Pinkerton szerepében Járj József hatalmas erőj hangját ötvázelték. A legkölönösebb meglepetést a kevésbé ismert Péter Antal szavatos színvonalú operacsoportok. A kultuszminisztérium helyes művészi politikája és adozatossága az Operaház fiatal művészeinek teradégot nem ismerő jelkésése és a MÁV szimfonikus-zenekar hivatalosa egy csoportra felmele a vidéki városokat mecska, zensileg elhanyagolt állapotokból, a közönség széles rétegeivel megismerteti az operairodalom gyönyeit és módot ad az ifjú tehetségek kibonakozására.

A sok szép oméri hangot méltó kerethe foglalja a MÁV szimfonikus mesterei játéka. Ez a zenekar — mint tavaly önálló hangversenyük alkalmával már megállapítottuk — az Operaház, és a többi székesfehérvári nagy zenekari is beleértve a legjobbak közé tartozik. Hangszertudásuk főlényes, intonálásuk imponáló, muzikalitásuk egész magawendű. Mind-ezhez valami fiatalos hæv és lendület járul, amelyet csak a fonykorában levő Budapesti Hangversenyzenekarnál tapasztalhattunk. Reméljük, hogy minél gyakrabban ellátogatnak hozzánk.

Az éjszadást Polcs László vezényelte Karmester, munkája alapos, a részletekig kidolgozott és finom.

A rendezés dr. Tili Geza műve, az izléss és hangulatos díszletek Kapuvári Zelma tervezte.

A körös erősebb is lehetett volna. A közönség teljesen megéltette a színház nezőtört és nagy élvezettel hallgatta a remekbeszabott előadást.

**A VÁROZS ZENEISKOLÁJA** ma este 7 órai kezdettel tartja V. nyilvanos hangversenyt, melyen Gyulyas László, Eoch, Beethoven és Chopin művein kívül Bartók III. zongoraversenyt is előadja, mely egyik legutolsó műve Bartóknak és melyet eddig Magyarországon még csak kétszer adtak elő Budapesten. Ez a remek mű egyelőre még mind annak a leszerzésé, amiert Bartók életében küzdött Jégylek kapuak a Zeneiskola titkári irodájában 1 és 2 frt-os árban.

**Próbaválasztás Amerikában**  
Newyorki tudósítás közli, hogy egy amerikai filmelőállítás cég urnákat helyezett el egy filmszínházban. A nézőközönség a bedobott szavazóedulákkal fejzeze ki véleményét az elnökválasztás kérdésében. A szavazás eredménye a következő volt: Wallace 1970 Staffen 1041, Eisenhower 1401, Devey 929, MacArthur 623, Truman 604, Wandenberg 273, Roosevelt neje 214, Taft 187 szavazatot kapott. (MTI)

**Gyermek felvételek Horváth-fotóból**  
Simonffy-utca 1-b.

### APOLLO MOZI

Debrecenben először! Uj magyar film. Miklós Kólmán regényéből  
**Beszterce ostroma**  
Telney, Atlay, Tuay, Báthly, Feleki, Várkonyi, Rajney, Rátcai, Peitos, Lohoty és Rósschényi főszereplőkkel.  
Előadások hétköznap: d. u. 5, 7, 9, vas. és ünnepp nap 11, du. 3, 5, 7, 9-ór.  
Telefon: 194.

### METEOR MOZGO

Szombaton, vasárnap és hétfőn  
**Tarzan győz**  
Norman Brix írgalmazott felírt d'zsonge, l'filmje. — Működő —  
Előadások: hétköznap 4, 6, 8, vasárnap 2, 4, 6, 8 órákor.

### Gidófalvy és társai jachton akartak kiszökni az országból

A gazdasági rendőség példátlan vakmerőséggel előkészített embercsempészési ügyben fejezte be a nyomozást. Ennek során derült ki dr. Gidófalvy Pál volt fasiszta sportiktátor szökési kísérlete.

A közlekedésiügyi minisztérium ez év januárjában vizsgálótól folytatott le a tengerészeti hivatal vezetője, Korbuly László ellen, mert az volt a gyanu, hogy úgynevezett hajóseveleket illetékteleneknek pénzért árul. Korbulyt felhűggesztették.

Az ügyről tudomást szerzett a GR is és figyelme kezdte Korbuly Lászlót. Megállapították, hogy felhűggesztése után bizalmas tárgyalásokat kezdett Gyenes László és Gyenes György budapesti tőkésével, akik vagyunkat Korbuly révén akarták kicsempészteni az országból. Gyenes László személygépkocsijáért az elhagyott javak kormánybiztoságától néhány hónappal ezelőtt egy balatoni jachton kapott cserébe. A jachton mely járatú tengeri hajóvá építelték át és elintézték, hogy a közelrelekre kapjanak utazási engedélyt. Korbuly Gyenes György vezérszernőknék hajóskapitányi iratokkal

### Az üzletek hétköznapi és ünnepi nyitvatartása

A Városi Tanács értesíti a város érdekelte lakosságát, hogy f. évi november hó 1-ig terjedő hatállyal a város területén lévő üzletek hétköznapi és ünnepnap nyitvatartási idejét törvényes hatállyal az alábbiak szerint szabályozza:

**Fűszer- és élelmiszerkereskedések, túlfia, papirkereskedések** reggel 6 órától 17 óráig tarthatnak nyitva. Az alkalmazottakat illetően 8 óras munkaidő és őket megillető rendeltszerű ebédlő biztosítása mellett a kollektív szerződés határozományainak biztosítása mellett.

Minden egyéb nyitv. árusítási üzlet 9—17-ig tartható nyitva.

Nagykereskedések nyitvatartási ideje fél 8 órától 15 óráig terjed.

**Kiszárolagos enkorakörűstől** üzletek vasárnapokat és egyéb munkaszüneti napokat beleértve reggel 9 órától este 10 óráig egyfolytában tarthatók nyitva a vonatkozó rendelet értelmében, az alkalmazottak foglalkoztatásának ott előírt kötelező korlátozása mellett.

Egyidejűleg a Városi Tanács a nyitv. árusítási üzletek munkaszüneti napokon és Gergely naptár szerinti ünnepeken zárvatartását az alábbiak szerint szabályozza:

Debrecen város területén a nyitv. árusítási üzleteket:

1. Január 1-én Újév napján február 1-én a Köztársaság ünnepe, április 4-én a felszabadulás ünnepe, május 1-én a Munkaünnepe, karácsony mindkét napján, valamint húsvét és pünkösd másodnapján egész napon át.

2. Más Gergely naptár szerinti ünnepe, továbbá március 15-én, Nagypénteken és október hó 6-án déli 12 órától a nap további szakaszában zárva kell tartani.

Ha az 1. pontban említett ünnepek a vasárnapot közvetlenül megelőzik, vagy követik, ezeken az ünnepeken az élelmiszer és túlfiaanyagkereskedéseket reggel 7 órától 10 óráig szabad nyitvatartani.

Vasárnap és Szent István napján mindenkor törvényes munkaszüneti nap. Városi Tanács.

### Vígyszínház

Debrecenben először!  
A legkölönösebb amerikai szines filmek:

### A nagy derby

Főz. Mickey Rooney és Elszabeth Taylor.  
Felejthetetlen élmény!  
Előadások: 4, 6, 8 órákor.

### Tudomást szerzett a szökési kísérletéről dr. Gidófalvy Pál, volt fasiszta sportiktátor is

Tudomást szerzett a szökési kísérletéről dr. Gidófalvy Pál, volt fasiszta sportiktátor is. Több ezer forintért ő is kapott egy Gyenes János névre szóló hajósevelevényt, amelynek birtokában mint matróz került a hajóra. (Gidófalvy hónapokig internálva volt és jelenleg is rendőri felügyelet alatt áll.)

A tengerjáró hajó lassan már teljesen meglett szökévényekkel és elhatározták, hogy indulnak végig a Dunán Törökország felé. A nagy kormányos dr. Gál Endre, a Szabasi kormány nyilas sajtóreferense lett volna a többi nyilas is volt a személyzet között, akiknek szökését a gazdasági rendőség eber-egye akadályozta meg. Rajtaütöttek a hajón, a szökévényelőkkel beszállították a rendőrségre és megkezdtek a hajó rakományának tüzéssé átvizsgálását.

A népjóléti minisztérium elhatározta, hogy a hadhúhadhú gyermekváros, ahol eddig 300 gyermek nyrt elhelyezés, rövidesen 1000 elhagyott gyermek befogadására bővíti ki. A gyermekok Hajdúhadhúzen nemcsak otthon, hanem igazi demokratikus nevelést is kapnak. Maguk kormányzóak városukat és valamennyien szakképzésben részesülnek.

### A hadházi gyermekváros fejlesztése

A népjóléti minisztérium elhatározta, hogy a hadhúhadhú gyermekváros, ahol eddig 300 gyermek nyrt elhelyezés, rövidesen 1000 elhagyott gyermek befogadására bővíti ki. A gyermekok Hajdúhadhúzen nemcsak otthon, hanem igazi demokratikus nevelést is kapnak. Maguk kormányzóak városukat és valamennyien szakképzésben részesülnek.

### A román követ átnyújtotta megbízólevelét

Aurel Malmasanu új román követ péntek délelőtti ünnepélyes keretek között nyújtotta át megbízólevelét Tildy Zoltán köztársasági elnöknek. A megbízólevelt átnyújtásánál jelen volt Mihályi Ernő miniszter, a köztársasági elnök hivatal vezetője és Boldizsár Iván külügyi államtitkár, valamint a román követtség tagjai.

Beszédében az új követ hangsúlyozta, hogy a román nép rokonszenvenvel és szeretettel figyeli a baráti magyar nép, a magyar népi demokrácia eredményeit és gyorsiramu demokratikus fejlődését.

### Megszülettek a mesterséges megtermékenyítésből származó első csikók

A háború alatt a kancák között ijeszto mértékben elterjedt a tenyészbenesség, mensesük legkölönösebb tenyészanyagát pedig a nemetek és fasiszták nyugatra hurcolták, úgyhogy a híres magyar lótenyésztés újjászervezése nagy nehézségekbe ütközött.

Ez a helyzet arra késztette a földművelésügyi minisztériumot, hogy a külföldön már régen alkalmazott mesterséges megtermékenyítés módszerét nálunk is bevezesse. A hároméves terv keretében a múlt évben Kisujszálláson tanfolyamot rendeztek állatorvosok részére, majd felállították az első mesterséges megtermékenyítő állomást.

A mesterségesen megtermékenyített kancák a napokban egészében, jóléttel csikókat ellettek, ami eloszlatta a gazdák eddigi kételyeit és idegenkedését.

A földművelésügyi minisztérium a hároméves terv keretében leguább a szeged-rókusi fedeztetési állomáson felállította a huszonegyedik ilyen állomást.

## Osszekötő bizottságot választott a debreceni Kisgazda Párt

A Független Kisgazda Párt hajdúmezei és debreceni szervezeteinek elnöksége tegnap Szigethy Gyula elnökletével ülést tartott. A pártelnökség elhatározta, hogy a koalíciós pártokkal tágabb körben, vagy a jövőben felmerülő kérdések tárgyalására összekötő bizottságot állít fel. Az összekötő bizottság állandó jellegű és mind városi, mind pedig megyei vonalon képviseli a pártot a többi pártokkal való politikai vagy egyéb jellegű kérdések tárgyalásánál. Mind a városi, mind pedig a megyei bizottság elnökeül Szigethy Gyula országgyűlési képviselőt választották meg. A városi bizottságba tagul Reményi József debreceni főtitkár, a megyéibe Bartha János megyei főtitkár delegálta az elnökség. A bizottság pórtagjai Kálmán Ferenc országgyűlési képviselő és Ungár Jenő. Mindkét bizottság munkájában szükség szerint részt vesz dr. Rényi Andor pártfőügyész.

## Magyar-jugoszláv barátsági napok és kiállítás Debrecenben

Boldizsár István külügyi államtitkár, a jugoszláv követ képviselőjében megjelenő Bozov Zsóko jelenlétében nyitja meg május 25-én délelőtt fél 12 órakor a Déri Múzeumban „A harc és munka Jugoszláviája” című kiállítását. Már megkezdett a kiállítás több mint egy vagyon értékű és rendkívül érdekes anyaga. A Barátsági Napok keretében a rendkívül érdekesnek ígérkező kiállításon kívül ugyanazon délután fél 2 órakor mutatja be a Magyar Jugoszláv Társaság az Apolló film-színházban a „Ez a nép élni fog” című első jugoszláv művészeti filmet. A hét főbb napjában a Zeneiskola nagytermében Jugoszlávia gazdasági és politikai berendezését ismertető előadások lesznek. Szombaton este az Arany Bika nagyter-

A párt elnöksége elhatározta, hogy tanyai titkári állást szervez. Az első tanyai titkárnak egyhangúan Kiss Ferenc kisgazdát választották meg, aki június elsején foglalja el hivatalát. A fuzionált Debreceni Első Takarékpénztár és a Magyar Leszámla Bank igazgatójába a párt részéről Nagy Mikály kisgazdát és Szilágyi József hentes-mestert delegálta az elnökség. A felügyelő bizottságba Dézsa Györgyöt választották meg. A közéleti Takaréknál a Zöld József lemondása folytán megüresedett igazgatói tagja helyére Szedreij Sándort jelölte az elnökség.

Az elnökség a párttal szemben tanúsított magatartásuk miatt a lakos sorából Fischer László Apafi utca 2. szám, Tóth János Szechenyi utca 41. szám, Trágya Ernő Miklós utca 17. és Déri Béla Arany János utca 5. szám alatti lakosokat kizárta.

mében a Dugavölgyi estek keretében Keresics Anikó operatőrneknél előadásokat tartanak. A Barátsági Napok május 26-án vasárnap 11 órakor a Csokonai Színházban tartandó irodalmi és zenei művelődési est. A matiné műsorát részben debreceni, de nagyobb részben budapesti művészek közreműködésével állította össze a Magyar-Jugoszláv Társaság. Különös érdekesége az erre az alkalomra Budapestről érkező táncosport által bemutatott táncszízy népzenei táncok: kólók lesznek. A Magyar-Jugoszláv Barátsági Napok, amelyek a Magyar-Jugoszláv Társaság a Centenáris hét keretében rendez, nagyban hozzá fognak járni ennek a hétnak a sikeréhez.

## A Kereskedő Társulat (KISOSZ) közgyűlése

A Kereskedő Társulat (KISOSZ) csütörtökön rendkívüli közgyűlést tartott. Kardos Zoltán elnöke elnöksége alatt Borók Imre dr. előterjesztést tett a társulati alapszabályok megváltoztatására, melynek értelmében a vezetőséget társelnöki tisztséggel kibővítik. A rendkívüli közgyűlés egyhangú határozattal elfogadta a módosított javaslatot, és az állásra Szilágyi Kálmán országgyűlési képviselő, fűszerkereskedő választották meg.

Majd a pótköltségvetés tárgyalására került sor. Borók Imre főtitkár ismertette a Társulat néhez anyagi helyzetét. A változott körülmények folytán közelesem érdekképviseleti tevékenység is járul a Társulatra, a személyzetet is bővíteni kell és az így megzavaroló kiadások havonként 27.557 forintot tesznek ki. A költségvetési egyensúly biztosítására szükség van a bevételek fokozására, ami a tagdíjak emelésével történhetik. A betérjesztett táblázat szerint a tagdíjak osztályokba sorolhatók s havi 4 forinttól 200 forintig állapíthatók meg.

Végül Sándor elnök hosszabb beszéddel indokolta meg a társulati költségvetés renbéhozását és a tagdíjak emelését. Kijelentte, hogy mikor a KISOSZ bekapcsolódott a Társulat kötelékébe a költségvetés hiányokat mutatott. A tartozások jelenléteken, melyekre nem volt meg a kellő fedezet, már a régi vezetőség is foglalkozott a tagdíj emelés kérdéseivel, de nem volt ideje megoldani. A KISOSZ eredményes munkájának nyugodt légkörben történő biztosítása teszi elkerülhetetlenné most már az anyagi kérdések rendezését. A központ felé való kötelezettség miatt is szükség van erre, hogy határozott érdekképviseleti működést fejthessen ki. Megemlítette még, hogy a hordárk 14 forint havi szakszervezési díjat, a kereskedősegédek pedig 18 forintot fizetnek havonta. Ezzel szemben a Társulat tagjai igen alacsony tagdíjakkal járulnak szervezeti fenntartásához. A minisztérium elhatározása szerint a kereskedők iparigazolványuk mellet archépes igazolványt is kapnak. Ezért is szükséges a tagdíjak fel-

A közgyűlés a költségvetést, valamint a tagdíj emelést egyhangúlag megszavazta. Végül a közgyűlés honnason Pál országgyűlési képviselőt a KISOSZ elnökévé választotta és a kereskedelmi fejlesztése körül kijelölt jelentős munkájának elismeréséül a Kereskedő Társulat díszelnökévé, dr. Kelemen Péter miniszteri tanácsost érdemes tevékenységéért dísztaggá választotta.

**Helyreállítás a Déri Múzeumban**  
1944 őszén egy légitámadás során megsemmisült a Déri múzeum területe. A múzeum tetőzetét ideiglenesen már helyreállították, most a végleges helyreállításra kerül a sor. Az országos tervekkel 34.000 forintot utalt ki a munkálatokra. A múzeum tetőzetének végleges helyreállítását a napokban megkezdik.

**A károsult juttatása zsákmányhoz a tolvaj**  
A debreceni törvényszék fogházába bezáratották Tóth Károly 26 éves magántisztviselőt, zsáka lakost. Tóth Károly Szótiában, Bulgáriában született. Apja sokáig Athénben volt a belga követség tisztviselője, az érettségét Athénben francia nyelven tette le. 18 éves korában szalonba lépés miatt egyhónapi fogházra ítélték. Később Bihar-nagybajomban kapott állást a MASZOVOL-nél, de csakhamar elbocsátották. A kalandos, nyugtalan életmódja miatt Bihar-nagybajomban három betörést követett el. Nemes Antal, Andriksa János és Kiss Imre terhére, ruháimut, ékszert vitt el, azonkívül kézpénzt is. Egyik betörésnél ruhát vitt el és a ruhát egyik nőismerősénél rejtette el. A károsult találkozott vele és elmondta neki, hogy ellop-ták a ruháját, a balesben 800 forintot, egyik zsebében arany és ékszer. Tóth Károly odahaza megnézte az ellopott ruhát és meg is találta a pénzt, aranyat, amelyről nem is volt tudomása, a ruhát előzőleg el akarta adni. Tóth Károlyt őrizetbe vették, lehet, hogy az éjjel elkövetett betörés miatt a rögtönható bíróság elé kerül.

## H I R E K

### "TIED AZ ORSZAG, MAGADNAK BÉTFED" Szárévvél ezelt

1948 május 22-én az „Életképek” írja: „Kedv jánai az önkéntes hadifogadást. A nép löri magát fegyvert ragadhatni a házáért. ... Ifjak, vének, szegények és gazdagok vannak itt... Egy tehetős földesúr egyetlen fiát hozta, három ügyvéd, öt jogász, több művész és kereskedő is beírta magát a bajnokok sorába. — A fiatalember is toboroz, tegnapelőtt este négyszázan álltak be közülük a forradalmi csarnokban kibűzött zászló alá.

Várható időjárás: Északnyugatra forduló, időnként megélemlülő szél, változó felhőzet, sok helyen eső, esőzlet zivatar. A hőmérséklet nem változik lényegesen.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Reményesség” Csapó u. 22. „Mátyás király” Vánospéteri út 16. **RÁDIÓMUSOR**, szombat: 5:30: Hajnal muzika, 6:30: Valórádó, 6:45: Reggeli zene, 7:00: Hírek, 7:20: Reggeli zene, 8:00: Kortársi tanácsadó, 8:15: Zenei műsorok, 9:00: Minionki muzika, 9:55: Atlétika, 10:00: Hírek, 10:15: Ének és hang, 10:30: Nyelv, 10:45: Cigányzene, 11:00: Hírek, 11:15: Hírek, 11:30: Szabó Dézsa, 11:50: Jáz, 12:00: Az ifjúság hangja, 12:15: Műsorvezetés, 12:30: Tarsoly, 12:45: Hangok, 12:55: Gyermekrádió, 13:00: Hírek, 13:15: Vöröskereszt, 13:30: Aranykor, 13:45: Magyar Parnasszus, 14:00: Volt egyszer egy cukrászdák, 14:15: A tanyai hangja, 14:30: Hírek, 14:45: Hírek, 15:00: Ének, 15:15: Hangos híradó, 15:30: Hírek, 15:45: Hangok varázsa, 16:00: Hírek, 16:15: Hangok, 16:30: Hírek, 16:45: Bpest II, 17:00: Ótónál tea, 18:00: Hangok, 18:15: Színes szöveg, 18:30: Szíves hírek, 18:45: Hírek, 19:00: Hírek, 19:15: Hírek, 19:30: Zenei műsorok

Református istentiszteletek vasárnap, Nagytemplom 8 óra Fehér A., 10 óra dr. Fereny K. Kistemplom 9 óra dr. Kálmán L., fél 12 óra Uray Sándor, 6 óra Szabó Z. Kossuth u. templom 10 óra dr. Dancsház S. 4 óra Birtanyi J. Károlyi G. téri templom 9 óra Berényi J., 4 óra Kesztes S. Ispóty 10 óra dr. Farkas P. Árpádtéri templom 9 óra Hegyaljai K. K. 3 óra Kihy K. Homokkerti templom 10 óra Kovács J., 6 óra Pál A. Nyilastelepi templom 10 óra Sipos K., 5 óra Ármós Zs. Csapókeri templom 10 óra Mikó M., 6 óra Mikó M. Kereskelepi templom 10 óra Madarász J., 3 óra Bacsó-Kay L. Egyetemi templom 11 óra Konecz Z. Nyulási áll. isk. 10 óra Török T. Tégláskert 10 óra Zsirus I. Rákosi telep 9 óra Kálmán I. Wollaffka telep 3 óra Pál A. Gyermekmenhely 10 óra Péter B. Kihy és Közközház: Konecz és dr. Varga. Augusztai szanatórium 14/10 óra dr. Varga Zs. Széchenyi kert 3 óra dr. Kálmán L. Szegényház 8 óra dr. Ludmány. Fogház 10 óra Kástor J. Szoboszló út 5 óra dr. Farkas P. ONCSA telep 3 óra Berényi J. — Tanyai istentiszteletek: Macs 10 óra Kismacs 3 óra Nagy S. Pallag 9 óra Beton tanya 11 óra Apafája 2 óra Szabó E. Ujléti út isk. 3 óra Ármós Zs. Cucca 2 óra Kiss A. Szükségtelep fél 3 óra Kálmán I. Határúti ONCSA telep 10 óra dr. Ludmány G. — Gyermekistentiszteletek: Árpádtér 9 óra Kúrtly K. Ispóty 9 óra dr. Farkas P. Tégláskert fél 10 óra Zsirus J. Egyetemi templom fél 9 óra Konecz Z. Csapóker: 9 óra teológus. Homokkerti 9 óra Kovács J. — Ifjúsági istentiszteletek: Kistemplom fél 11 óra dr. Victor I. Oratórium 9 óra dr. Czeglédy S. — Csapóker: Szombaton este 6 óra ifjúsági evangélikus.

A Szent Anna főplébánián május 23-án, vasárnap a szentmisek sorrendje. Kismisét: 1/7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét, dr. Kompass Árpád o. leaonok, theróziánmi igazgató mondja. Délután 6.30 órakor májusi ájtatosság, szentbeszéddel. — A helyőrségi körházban 9 órakor dr. Regös Gyula tábortelki, a Fogházban dr. Medgyess József prefektus, a Homokkerten Szevits Viktor s. lelkész, a Tócskerten Sőtaly Márton s. lelkész, a Kereskelepen Munkácsi Károly parista tanár, a Rákostelepen Péli József s. lelkész mondanak szentmisét.

A gör. kat. templomban május 23-án 7, 8, 9 órakor olvasott mise, 10 órakor énekes mise szentbeszéd, háromnegyed 12 órakor csendes mise. Minden mise alatt gyónatás. Délután fél 6 órakor májusi ájtatosság, szentbeszéd és szenténekek.

Kovács Mária és Becs Lajos Máv. főtitkár 22-én délelőtt 11 órakor tartják esküvőjüket a nyilastelepi r. kat. templomban. — Az új királyhagyó melléki református püspök az egykori debreceni diak, jelenleg nagyszalonai esperes, Arday Aladár püspöki beiktatása Nagyváradon, vasárnap május 23-án lesz. A püspökszevtelei utáni napra az új püspök zsinatot hívott össze, amelyen a református egyház korszerű problémáit fogják megvitatni. — Szabolcs Nispánjára Pálfi Ernő nevezték ki.

Ifjúsági konferenciát rendez a Keresztény Ifjúsági Egyesület 22-én és 23-án a Kossuth u. 9. sz. alatt. A konferenciára, amely szombaton délután 3 órakor kezdődik és vasárnap egész nap tart, szeretettel várja az ifjúságot a KIE rendezősege.

Szeretkeződésgéget rendez a kistemplomi egyházközség. Széchenyi-körte 23-án, vasárnap délután az imaház melletti árnyas kertben. Előtte dr. Horvay László Décsi intézői vallástanárt tart értekes előadást.

Tildy Zoltán költársági elnök egykori tanárát, dr. Pongrácz József pápai teológiai professzort nyugalmibavonulása alkalmából tiszteletbeli egyetemi tanári címmel tüntette ki. A nagyérdemű professzornak Debrecenben is nagy ismeretségi köre és számos tisztelője van.

JÓ ÁLLÁS AKAR? Tanuljon gépirást, gyorsírást dr. Naményi J. gyorsíróiskolájában Piac 58. Lincdeum-házban. — Barátom adj kölcsön 3 forintot! Szívesen, mert tudom, hogy hadirokkant sorjegyét akarsz venni. Húzás június hó 21.

1582/948. Árverési hirdmény. A debreceni járásbírósg Pk. 13467/948. számú végzésével elrendelt végrehajtás folytán adós ellen levegőteli tehergépkocsát Debrecenben Tóth Árpád utca 83. sz. alatt 1948 május hó 25-én délelőtt 11 órakor készpénzfizetés ellenében elárverezem. Becsérték 4000 forint. Debrecen, 1948 április hó 23-án. Wizer Aladár bír. vjhajtó.

Az új szülőállam rádiója megkezdte működését. Naponta 20 órakor az 50 m-es rövidhullámon közvetít híreket.

A nemzetközi sakkverseny utolsó előtti fordulóját után a magyar Szabó László vezet 11 és fél ponttal.

A Dohánygyárak Országos Szövetkezetének helyi csoportja május 23-án, vasárnap délután 5 órakor a rokkantszékházban taggyűlést tart, melyen az elnök beszámol a budapesti konferenciáról. Pontos megjelölés kér a Vezetőség.

Vádiratot adott ki a debreceni népgyógyászság Márföldi András főidőntes, nagyköllyű lakos ellen, aki Nagyköllyűben a szakszervezeti vendéglőben a demokratikus pártokat és a mai rendszert szidalmazta.

Lánca akasztotta fel magát egy 90 éves öngyilkos. Hajdúszoboszlón öngyilkosságot követett el Márton Mihály né Papp Julianna 90 éves asszony. Amíg családtagjai a templomban voltak, az istállóban lánca felakasztotta magát. Az öngyilkosságot dédmunkája vette észre, aki benézett az istállóba, mert kíváncsi volt a borjúra. Tetőt betegsége miatt követte el az idős asszony, aki a múlt évben is öngyilkosságot kísérelt meg.

A mezőgazdasági munkaverseny már az egész országra kiterjed és jelenleg 1037 községben 800 földműves szövetkezet között és 293 állami gazdaságban folyik a munkaverseny.

A Dohánygyárban a fermentáló üzemből a közelmúltban Homola László dohánygyári alkalmazott szakkor akart elvinni, de a tűzoltóság észrevette az ablakon kidobált homlokát és elfogta Homolát. Az államügyesség elkészítette a vádiratot.

Előadás Székfi Gyula „Forradalom után” című könyvéről. A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság felkérésére Győri András tanító 24-én, hétfőn délután 6 órakor előadást tart Székfi Gyula „Forradalom után” című nemrég megjelent és nagy sikert aratott könyvéről. Az előadás színhelye: Vöröshadsereg útja 49. Minden érdeklődőt szívesen lát a Társaság.

Meghívó. A debreceni Csizmadia Árucarnok Szövetkezet 1948 június hó 9-én délután 3 órakor, határozatképtelenség esetén 1948 június 16-án délután 3 órakor az árucarnok helyiségében tartja évi readg közgyűlést, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Az évi mérleg, az új alapszabály és a közgyűlés tárgysorozata az elnök lakásán (Kölcsesi u. 10. sz. alatt) június 1-től 3-ig 8-3 óráig megtekinthető.

Városi Dalgyűlést férfi és nőikara ma dében 12.45 órakor szerepel a Hatvan u. 23. sz. alatt tartandó VAOSZ közgyűlésen. Teljes számú és pontos megjelenést kér az elnökség.

Előadta egyik kerékpáros a másikat. Mányi Béla Nagyszalonai utca 27. szám alatti lakos asztalos a Pozsonyi úton haladt kerékpárján, amikor egy szabálytalanul közlekedő másik kerékpáros oldalról elgázolta. A karambol következtében Mányi gépe összeesett, ő maga kisebb sérüléseket szenvedett.

Ellopták a mestergereandám rejtőpénzt. Jónás Ferenc nyírmartonfalvai lakos feljelentést tett ismeretlen tettes elin, aki a mestergereandámra tett 350 forintját ellopta.

Elkopta 1000 cserépet ismeretlen tettes Kiss Zoltán tetőfedőmester Lehel utca 30. lakostól a Bőszörményi út 85. számú épület tatarozási munkájánál. A kár 400 forint.

A Centenáris Hét keretében 23-án, vasárnap délután 6 órakor a Városi Zeneiskolában az Ady Társaság rendezésében irodalmi est lesz. A műsoron szerepelnek: Juhász Géza, Vajda László, Koczog Ákos előadással, Gulyás László zenezámmal, Tikos Sára szavalattal, Asztalos Sándor, Balogh László, Kiss Tamás, Komjáthy István, Tóth Endre verseikkel és novelláival. Belépődíj nincs.

A debreceni népbíróság pénteken tárgyalta Bartha Zoltán mártírszállai magántisztviselő háborús bűnügyét. A vád szerint 1942-ben, az orosz hadművelési területen, mint a 108/64 zsidó munkaszázad parancsnoka, hadügyi rangban durván bán a munkaszolgálatosokkal, bántalmazta őket, a kezeltelenséget is durva bánásmóddal utasította, az embereket lapátal, vasfállyal bántalmazták. Egyik vádpont szerint adott parancsot arra, hogy egy munkaszolgálatost, — aki alighoz sokni akar, — lövjenek agyon. Bartha tagadta a vádakait, több tanu ellene vallott. A népbíróság június 30-án folytatja a tárgyalást. A népgyűlés hívtanyára a szabadidőben levő vádlottat a népbíróság az ítélethezatalig őrizetbe vette.

### GYÁSZROVAT

#### Szikszay István

62 éves korában elhunyt. Temetés szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozóteremben. — Gyászolják: felesége, Glócs Ester, idősebb fia dr. Szikszay István hivatással, dr. Gáspár Ernő, tanár, valamint kislányai rokkantság, Leánya: Komlóssy u. 46. Dunkó temetőben.

#### Sírkövetés

Felteszem, édesanyám sírkövének felavatását 1. hó 23-án, vasárnap du 5 órakor lesz a Köztemetőben (II. B. tábla 24. sor), melyre szeretettel rokkantság és 36 barátaimnak szeretettel meghívjuk. Id. Dániel Mihály halaposa és gyermekei.

